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Einfache Anfrage betreffend "Zentrumsnahe Stadtentlastung” der Gemeinderate
Andreas Elliker und Stefan Geiges

Beantwortung

Frau Prasidentin

Sehr geehrte Damen und Herren

An der Gemeinderatssitzung vom 20. April 2016 reichten die Gemeinderate Andreas Elliker
und Stefan Geiges eine Einfache Anfrage nach Art. 45 des Geschaftsreglements fur den Ge-

meinderat ein.

Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt:

Im Mobilitatskonzept 2030, wie auch im Vernehmlassungsbericht dazu, haben der Stadtrat
wie auch der Regierungsrat festgehalten, dass das Zentrum vom Durchgangsverkehr entlastet
werden soll. Eine neue, zentrumsnahe Entlastungsstrasse stellt dabei aber nur das , Mittel
zum Zweck” dar. Im Fokus stehen die stadtebauliche Aufwertung der Frauenfelder Innen-
und Altstadt resp. deren Strassenrdume wie auch die allgemeine Verkehrssicherheit. Ziel des
Stadtrates ist es, dass sich die Innenstadt zwischen Kreuzplatz, Vorstadt, Schlossberg und
Holdertor langfristig zu einem zusammenhangenden, attraktiven Standort fir die ganze Re-
gion entwickelt. Hier sollen Atmosphare, Einkauf und Kultur in hoher Qualitat erlebbar sein.
Dazu mussen die Akteure (Detaillisten, Gastronomen, Eigentimer, Bevélkerung) einbezogen
und die 6ffentlichen Raume durch die Akteure und die Stadt optimiert und aufgewertet wer-
den. Dieses stadtebauliche Potenzial muss konkretisiert und im Fokus behalten werden. Da-
mit dieser Zustand mdglich wird, ist eine Entlastungsstrasse unabdingbar. Das von Stadt und
Kanton erarbeitete Konzept Mobilitat 2030 tragt diesem Umstand Rechnung. Bis zur Realisie-
rung einer Entlastungsstrasse sind Aufwertungen im 6ffentlichen Raum nur beschrankt még-
lich.



1. Wie stellt sich der Stadtrat zu einer zentrumsnahen Entlastungsstrasse?

Der Stadtrat musste im Frihling 2014 konstatieren, dass die nach einer langeren Evaluation
mit umfassendem Variantenvergleich und Bevoélkerungs-Workshops schliesslich im Richtplan
Siedlung und Verkehr (2011) aufgenommene, weitraumige Stadtentlastung infolge fehlender
Bundesgelder in naher Zukunft nicht finanzierbar ist. Kanton und Stadt sind nicht in der Lage,
eine grossraumige Stadtentlastung ohne Bundesgelder zu tragen. Aus diesem Grund wird,
wie im Konzept Mobilitat 2030 (Teilstrategie MIV 2, Gewahrleisten des Durchgangverkehrs)
bekraftigt, mit einem nochmaligem Variantenvergleich der bestehenden kleinrdumigen Um-
fahrungen nach einer finanziell tragbaren Lésung gesucht, welche gleichzeitig die eingangs

erwahnten Bedirfnissen erfillt.

2. Wie ist der jetzige Planung und Prifstand einer zentrumsnahen Entlastungsstrasse?

Im Rahmen des Richtplans Siedlung und Verkehr (2011) wurden der Variantenfacher breit
gedffnet und rund 20 Varianten miteinander verglichen (einsehbar unter www.frauenfeld.ch,
,Erlduterungen Richtplan Verkehr”). Die aktuell im Richtplan festgeschriebene, weitraumige
Variante wurde mit einer Machbarkeitsstudie geklart. Bei den zentrumsnahen Varianten liegt
das Abstimmungsprojekt F21 vor. Andere Varianten werden nach der Genehmigung des
Konzeptes Mobilitat 2030 mittels Machbarkeitsstudien gepruft.

3. Prift man die Variante F21 oder eine dhnliche Variante nochmals?

Da der Variantenvergleich zu einer finanziell tragbaren Variante fuhren soll, stehen zent-

rumsnahe, kleinrdumige Varianten im Fokus. Die Variante F21 kann eine davon sein.

4.  Wann kann der Gemeinderat erste Resultate von méglichen Varianten erwarten?

Ziel gemass Projektauftrag ist, dass der Variantenvergleich resp. die Machbarkeitsstudie im
Jahr 2017 vorliegt.

5. Wer kiimmert sich um dieses sehr wichtige Thema?
Stadt und Kanton gehen das Thema Entlastungsstrasse nicht nur gemeinsam an, sie haben

beide ein gemeinsames Interesse an einer Klarung. Da eine neue Strasse zur Entlastung der
Alt- und Innenstadt auch die Aufgabe Ubernimmt, den lbergeordneten Verkehr durch die


http://www.frauenfeld.ch/

Stadt zu leiten, wird sie im Eigentum des Kantons sein. Aus diesem Grund liegt die Projektlei-
tung beim kantonalen Tiefbauamt. Die fachliche Begleitung seitens Stadt wird durch das Amt
fur Tiefbau und Verkehr sichergestellt. Das stadtebauliche Potenzial einer Verkehrsentlastung,
insbesondere in der Alt- und Innenstadt, wird durch das stadtische Amt fir Stadtentwicklung
und Standortférderung aufgezeigt. Der Stadtrat wird die 6ffentliche Kommunikation verant-
worten, wobei der Regierungsrat entsprechend eingebunden sein wird.

Im Falle einer neuen Entlastungsstrasse des Kantons ist es im Gegenzug vorgesehen, dass die
Stadt Teile der heutigen Kantonsstrassen im Zentrum Ubernimmt. Dies bietet der Stadt die
Moglichkeit, Strassenrdume, welche nicht mehr fir den Durchgangsverkehr benétigt werden,

nach ihren Interessen umzugestalten.

Frauenfeld, 28. Juni 2016
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Einfache Anfrage (Art. 45 Geschaftsreglement)
Zentrumsnahe Stadtentlastung
Geschéatzte Stadtratinnen und Stadtrate

Im Mobilitatskonzept 2030 wird von einer Stadtentlastung geschrieben, fiur uns gibt es dabei
offene Fragen, was der Stadtrat fur Varianten in Betrachtung zieht um nochmals zu prifen.
Als Zielsetzung setzt sich der Stadtrat ,die Entlastung des Zentrums vom
Durchgangsverkehr‘. Nach dem der Bund das Agglomerationsprogramm 2 der grosse
Umfahrungstunnel als zu wenig effektiv eingeschatzt hatte, sagte der Stadtrat, dass man
nochmals einige schon gepriifte Varianten pruft. Dies sollte nach dem Mobilitdtskonzept bis
2017 vollzogen sein.

1. Wie stellt sich der Stadtrat zu einer zentrumnahen Entlastungstrasse?

Wie ist der jetzige Planung und Prufungstand einer zentrumnahen
Entlastungstrasse?

Pruft man die die Variante F21 oder eine dhnliche Variante nochmals?

Wann kann der Gemeinderat erste Resultate von méglichen Varianten erwarten?
5. Wer kiimmert sich um dieses sehr wichtige Thema?
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Wir bedanken uns beim Stadtrat firr die ausfuhrliche Beantwortung unserer Fragen.

Frauenfeld, 17. April 2016

Andreas Elliker Stefan Geiges
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